




Definição 2.1.12:

(Isomorfismo)



Exemplos:

H1 e H2 são multigrafos isomorfos

bijecção que preserva a bijecção que preserva a 
existência de arcos.



Conclusão: De acordo com a definição, se dois multigrafos são isomorfos, então

(1)  têm o mesmo número de vértices;

(2)  têm o mesmo número de arcos;

(3) Se                               é a bijecção que os torna isomorfos então 

Têm a mesma sequência de graus

Questão: E a recíproca é verdadeira ?

A Sequência de graus de G1 e G2
é a mesma mas os grafos não são isomorfos



MG=conjunto de todos os Multigrafos
MG

G

G=conjunto de todos os Grafos Simples

Considere em MG a relação binária definida por:

M1 ~  M2 se e só se     M1 e M2 são isomorfos,     M1,M2 em MG          
Relação de isomorfismo

Teorema 2.1.13:

Relação de isomorfismo



(              ):

Caso particular: Grafos regulares de grau 0 (grafos nulos)
Grafo nulo 
com n vértices

Grafo regular de grau r  ou  r-regular

Caso particular: Grafos regulares com n vértices e grau n-1 (grafos completos)

Grafo completo 
com n vértices



Qual o número de arcos de Kn ?

(Usar o teorema do 

Qual o número de arcos de um grafo r-regular com n vértices?

(Usar o teorema do 
aperto de mão)

n vértices cada um com grau r



Grafo bipartidos

Caso particular: Grafos bipartidos completos



Dentro dos grafos bipartidos completos destacam-se os da forma

(                                )

Qual o número de arcos de ?

Grafo p-partido



3-partido

3-partido completo



Nota: Chama-se torneio a todo o digrafo resultante da orientação de um grafo 
completo.

Torneio





(1)

Representa-se        por  

Arcos que se 
retiram a



(2)

se
(caso G seja simples)

(caso G seja orientado)

Representa-se       por  Arcos que se 
retiram a



Arcos que se 
adicionam a




